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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по истории отводится 3,5 часа 
(210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 49 заданий. 
Часть 1 состоит из 27 заданий (А1–А27). К каждому заданию дается 4 варианта 
ответа, только один из которых верный. 
Часть 2 состоит из 15 заданий (В1–В15), требующих краткого ответа (в виде 
одного-двух слов, сочетания букв или цифр). 
Часть 3 состоит из 7 заданий с развернутым ответом (С1–С7).  
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если 
они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и 
проанализировали все варианты ответа. Выполняйте задания в том порядке, в 
котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите 
его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время. 
За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. 
Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

  

Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A27 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   Какое из названных событий произошло позже других? 
   1) принятие Соборного уложения 
   2) воцарение Романовых 
   3) получение Россией выхода Балтийское море 
   4) появление на исторической арене Лжедмитрия I  

   A2   С деятельностью кого из названных лиц связано начало книгопечатания в 
России? 
   1) Андрея Рублева 
   2) Юрия Крижанича 
   3) Ивана Федорова 
   4) Феофана Прокоповича 

   A3   Как назывался в Древней Руси штраф в пользу князя? 
   1) вервь    2) вира    3) выход    4) гривна 

   A4   Что из названного было результатом внешней политики Российского 
государства во второй половине XVI в.? 
   1) присоединение к России Крыма 
   2) завоевание Россией выхода в Балтийское море 
   3) присоединение к России Казанского и Астраханского ханств 
   4) окончательное свержение монголо-татарского ига 

   A5   Камчатские экспедиции первой половины XVIII в., проложившие 
восточный морской путь из России в Северную Америку, возглавлял 
   1) В. Беринг 
   2) С. Дежнев 
   3) Е. Хабаров 
   4) В. Атласов 

   A6   Титул светлейшего князя Таврического получил 
   1) Г.А. Потемкин 
   2) А.В. Суворов 
   3) А.Д. Меншиков 
   4) А.Г. Орлов 
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   A7   Что из названного было одной из причин церковного раскола в XVII в.? 
   1) проведение царем секуляризации церковных земель 
   2) решение об исправлении церковных текстов 
   3) учреждение патриаршества 
   4) обострение борьбы между нестяжателями и иосифлянами 

   A8   Прочтите отрывок из работы историка и укажите, о ком идет речь в тексте. 
«Прежде чем выступить в поход, Дмитрий Иванович отправился в… 
лавру испросить благословения у игумена этой обители… Горячо молился 
праведный муж вместе с московским князем об успехе предстоящего дела. 
Дал он князю двух иноков, Пересвета и Ослябю, которые до поступления в 
монастырь были воинами… Потом… благословил Дмитрия Ивановича и 
предсказал, что прольется много крови, но русские одолеют». 
   1) о Иосифе Волоцком 
   2) о Сергии Радонежском 
   3) о Макарии 
   4) о Филарете 

   A9   Какое из перечисленных событий произошло раньше всех других? 
   1) воцарение Александра III 
   2) образование кружков западников и славянофилов  
   3) создание «Народной воли» 
   4) составление Н. Муравьевым Конституции 

  A10  Какое событие произошло во время Отечественной войны 1812 г.? 
   1) сражение у деревни Лесной 
   2) Бородинское сражение 
   3) три штурма Плевны 
   4) взятие крепости Измаил 

  A11  Как в конце XIX – начале XX вв. назывались представители общественного
движения, считавшие крестьянство главной движущей силой
социалистической революции? 
   1) социал-демократы 
   2) славянофилы 
   3) петрашевцы 
   4) революционные народники 
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  A12  С царствованием Александра I связано появление понятия  
   1) аракчеевщина 
   2) земства  
   3) нигилист 
   4) бироновщина 

  A13  Что из названного было одной из причин медленного внедрения машин на
помещичьих мануфактурах в первой половине XIX в.? 
   1) широкое распространение испольщины, издольщины 
   2) высокая производительность труда помещичьих крестьян 
   3) широкое распространение отходничества 
   4) применение дешевого труда крепостных крестьян 

  A14  Прочтите отрывок из воспоминаний генерала Э.И. Тотлебена и укажите
название высоты, за которую шли ожесточенные бои в ходе войны. 

«На рассвете 6 июня 1855 г. начался 4-й штурм превосходящими 
полчищами врага, который закончился поражением союзников (…) 
Неприятель был встречен с оборонительной линии сильным картечным и 
ружейным огнем (...) Понеся значительные потери от нашего огня, 
французы... не выдержали и отступили, стараясь укрыться за камнями и 
неровностями местности, откуда они открыли огонь по нашим амбразурам 
(...) Вскоре французы, устроившись и усилившись резервом, сделали новую 
атаку. Но, будучи снова встречены беглым ружейным и картечным огнем, 
французы вторично повернули назад (...)» 
   1) Малахов курган 
   2) Мамаев курган 
   3) Зееловские высоты 
   4) Шипкинский перевал 

  A15  Какое из перечисленных событий произошло раньше других? 
   1) принятие решения о замене продразверстки продналогом 
   2) разгон Учредительного собрания 
   3) убийство С.М. Кирова 
   4) левоэсеровский мятеж в Москве 

  A16  Какой из терминов обозначает экономическую политику советского
правительства 1918–1920 гг.? 
   1) протекционизм 
   2) военный коммунизм 
   3) новая экономическая политика 
   4) «Великий перелом» 
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  A17  Для новой экономической политики было характерно? 
   1) распределение по уравнительному признаку 
   2) развитие разных форм кооперации 
   3) введение продразверстки 
   4) запрещение наемного труда 

  A18  Что из названного относится к последствиям Брестского мира? 
   1) отказ Германии от репараций 
   2) прорыв дипломатической блокады Советской Россией 
   3) заключение странами Антанты перемирия с Россией 
   4) большие территориальные потери России 

  A19  Прочтите отрывок из исторического документа и укажите год, в котором
произошли описанные события. 

«…17 октября под угрозой всеобщей забастовки, руководимой штабом 
большевистской секции социал-демократической партии, и аграрных 
беспорядков крестьян, которые требовали земельного передела, [великий 
князь] Николай Николаевич убедил государя подписать… манифест, 
который мог бы удовлетворить только болтливых представителей русской 
интеллигенции». 
   1) 1905 г.     2) 1914 г.     3) 1917 г.     4) 1918 г. 

  A20  «Багратион» – это операция по 
   1) разгрому немецких войск под Москвой 
   2) наступлению советских войск в Белоруссии 
   3) штурму Берлина 
   4) окружению немецких войск под Сталинградом 

  A21  Прочтите отрывок из сочинения историка и укажите город, о котором идет
речь. 

«8 ноября 39-й германский моторизованный корпус во главе с генералом 
Шмидтом захватил Тихвин… нарушил железнодорожную связь между 
Большой землей… и дорогой через Ладогу, по которой доставлялись грузы. 
В тот день Гитлер… заявил: "Городу рассчитывать не на что. Он падет 
рано или поздно. Его никто не освободит. Кольцо блокады не разорвать 
никому. Городу суждено погибнуть от голода». 
   1) Москва 
   2) Севастополь 
   3) Киев 
   4) Ленинград 
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  A22  Какое из названных событий произошло в СССР раньше всех других? 
   1) начало освоения целинных земель 
   2) первый полет человека в космос 
   3) начало массового внедрения электронно-вычислительной техники 
   4) запуск первого в мире искусственного спутника Земли 

  A23  Конституция СССР в послевоенный период была принята, когда
руководителем страны был 
   1) Н.С. Хрущев 
   2) Л.И. Брежнев 
   3) Ю.В. Андропов 
   4) М.С. Горбачев 

  A24  Достижения научно-технической революции в СССР во второй половине
1950-х гг. внедрялись прежде всего 
   1) в военно-промышленном комплексе 
   2) в сельскохозяйственном производстве 
   3) натранспорте 
   4) в производстве товаров народного потребления 

  A25  Что было одним из последствий проведения руководством СССР политики
«нового мышления» в период перестройки? 
   1) отказ от вмешательства во внутренние дела социалистических стран 
   2) обострение «холодной войны» 
   3) прекращение всех вооруженных конфликтов 
   4) укрепление позиций Организации Варшавского Договора в мире 

  A26  Прочтите отрывок из речи руководителя СССР и укажите его фамилию. 
«Прекращение глобального противостояния ядерных супердержав и 
идеологической конфронтации двух мировых систем еще больше обнажило 
главное противоречие современности – между богатыми и бедными 
странами, между "Севером" и "Югом". Одна из грозных опасностей нового 
типа – экологическая. Когда Уинстон Черчилль 
произносил… свою речь, люди планеты в большинстве своем даже не 
подозревали о смертельной угрозе с этой стороны». 
   1) Н.С. Хрущев 
   2) Л.И. Брежнев 
   3) Ю.В. Андропов 
   4) М.С. Горбачев 
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  A27  Реформы политической системы в СССР в период перестройки
характеризуются 
   1) учреждением поста Президента СССР 
   2) укреплением «вертикали» власти 
   3) созданием парламента – Федерального Собрания 
   4) принятием новой Конституции 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B15 укажите ответ в отведенном для 
него поле. 

   B1   Расположите в хронологической последовательности следующие события.

  

А) Северная война 
Б) Смоленская война 
В) Ливонская война 
Г) Семилетняя война 

Ответ: 
 

   B2   Какие три из названных понятий, терминов появились в России в ХVII–
XVIII вв.? 
   1) мануфактуры 
   2) Земские соборы 
   3) всеобщая воинская повинность 
   4) ассамблеи 
   5) опричнина 
   6) бироновщина 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между историческим понятием и именем 
правителя, в чье царствование оно утвердилось.. К каждой позиции первого 
столбца подберите соответствующую позицию второго. Ответ запишите в 
виде последовательности цифр без пробелов и каких-либо символов (не 
более четырех цифр). 

  

ПОНЯТИЯ  ПРАВИТЕЛИ

А) патриаршество 
Б) раскол 
В) Священный Синод 
Г) Уложенная комиссия 

   1) Петр I 
2) Екатерина II 
3) Федор Иоаннович 
4) Алексей Михайлович 
5) Екатерина I 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B4   Прочтите отрывок из сочинения историка и назовите имя церковного
деятеля, о котором идет речь. 

«В 1655 г. в неделю православия патриарх совершил в Успенском соборе 
торжественное богослужение в присутствии двух восточных патриархов, 
антиохийского и сербского, случившихся тогда в Москве. После литургии 
он, прочитав беседу о поклонении иконам, произнес сильную речь против 
новой русской иконописи и предал церковному отлучению всех, кто впредь 
будет писать или держать у себя новые иконы. При этом ему подносили 
отобранные иконы, и он, показывая каждую народу, бросал ее на 
железный пол с такою силою, что икона разбивалась. Наконец, он 
приказал сжечь неисправные иконы». 
 

Ответ: 
 

   B5   Расположите следующие фамилии военачальников в хронологической
последовательности их деятельности 

  

А) М.Д. Скобелев 
Б) А.В. Суворов 
В) П.И. Багратион 
Г) П.Н. Нахимов 

Ответ: 
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   B6   Определите, какие из перечисленных реформ были проведены в 1860 –
1870-е гг.  
   1) судебная реформа 
   2) столыпинская аграрная реформа 
   3) земская реформа 
   4) учреждение первых министерств 
   5) отмена крепостного права 
   6) секуляризация церковных земель 

Ответ: 
 

   B7   Установите соответствие между фамилиями исторических личностей и их 
деятельностью, поступками. К каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию второго. Ответ запишите в виде 
последовательности цифр без пробелов и каких-либо символов (не более 
четырех цифр). 

  

ИСТОРИЧЕСКИЕ 
ЛИЧНОСТИ

 ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

А) А.Х. Бенкендорф 
Б) Д.А. Милютин 
В) П.Д. Киселев 
Г) А.А. Аракчеев 

   1) основание военных поселений 
2) учреждение III отделения канцелярии 
Николая I 

3) проведение реформы управления 
государственными крестьянами 

4) проведение военной реформы 
5) создание Свода законов Российской 
империи 

Ответ: 
А Б В Г
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   B8   Прочтите отрывок из официального сообщения, напечатанного в
петербургских газетах, и укажите название представителей общественного
движения первой половины XIX в., о которых в нем говорится. 

«Происшествия вчерашнего дня, без сомнения, горестны для всех 
Русских и должны будут оставить скорбное чувство в душе Государя 
Императора. Но всяк, кто был свидетелем поступков императора в сей 
памятный день, его великодушного мужества, разительного, ничем 
неизменявшего хладнокровия, коему с восторгом дивятся все войска и 
опытнейшие вожди их; всяк…, кто размыслит, что мятежники, пробыв 
четыре часа на Сенатской площади, в большую часть сего времени со всех 
сторон открытой, не нашли себе других пособников, кроме немногих 
пьяных солдат и немногих же людей из черни».  
 

Ответ: 
 

   B9   Какие три из перечисленных внешнеполитических событий относятся к
1930 гг.? 
   1) советско-финляндская война 
   2) подписание советско-германского пакта о ненападении 
   3) создание Организации Варшавского Договора 
   4) дипломатическое признание СССР со стороны США 
   5) участие советских представителей в Генуэзской конференции 
   6) Потсдамская конференция 

Ответ: 
 

  B10  Установите соответствие между историческими документами первой 
половины XX в. и годами их принятия. К каждой позиции первого столбца 
подберите соответствующую позицию второго. Ответ запишите в виде 
последовательности цифр без пробелов и каких-либо символов (не более 
четырех цифр). 

  

ДОКУМЕНТЫ  ГОДЫ

А) Манифест о начале войны с Германией 
Б) Конституция РСФСР 
В) Декрет о мире 
Г) Декрет о роспуске II Государственной думы 

   1) 1905 г. 
2) 1907 г. 
3) 1914 г. 
4) 1917 г. 
5) 1918 г. 

Ответ: 
А Б В Г
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  B11  Прочтите отрывок из документа и укажите год его появления. 
«Ввиду того, что настоящие Советы не выражают волю рабочих и 
крестьян, немедленно сделать перевыборы Советов тайным голосованием, 
причем перед выборами провести свободную предварительную агитацию 
всех рабочих и крестьян. 
Резолюция принята подавляющим большинством всего гарнизона 
Кронштадта». 
 

Ответ: 
 

  B12  Какие три из названных положений относятся к итогам политики
перестройки в СССР? 
   1) укрепление содружества социалистических стран 
   2) ухудшение геополитического положения страны 
   3) начало развенчания культа личности Сталина 
   4) складывание многопартийности 
   5) осложнение межнациональных отношений 
   6) укрепление советской армии 

Ответ: 
 

  B13  Установите соответствие между событиями в СССР и периодами, в которые 
эти события происходили. К каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию второго. Ответ запишите в виде 
последовательности цифр без пробелов и каких-либо символов (не более 
четырех цифр). 

  

СОБЫТИЯ  ПЕРИОД

А) принятие конституции «развитого социализма» 
Б) образование СЭВ 
В) образование ГКЧП 
Г) создание территориальных совнархозов 

   1) 1945-1953 гг. 
2) 1954-1964 гг. 
3) 1965-1985 гг. 
4) 1985-1991 гг. 
5) 1992-1998 гг. 

Ответ: 
А Б В Г
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Из сочинения историка. 
«В тяжелую и скорбную годину император … вступил на прародительский трон 
Все государство с трепетом ожидало, как государь определит общее направлении е 
своего царствования. И в ответ на это 29 апреля с высоты трона раздалось твердое 
слово… В Высочайшем Манифесте говорилось о роли самодержавной власти, 
которую «необходимо утверждать и охранять для блага народного и всяких на нее 
поползновений» 
Сведущих лиц из числа земцев пригласили на совещании е о понижении 
выкупных платежей. Последствием работ этого совещания было чрезвычайно 
важное для крестьян высочайшее повеление о повсеместном понижении выкупных 
платежей. 
Государь горячо любил все свое родное: русскую речь, песню, одежду. Твердое 
управление императора повысило благосостояние русского народа. Уничтожена 
была подушная подать, дававшая государству ежегодно 60 миллионов. Хотя Россия 
и не вела за это царствование войн, однако положение ее среди европейских 
государств было высокое, и с нею все считались. 
Государь ясно понимал значение железнодорожных путей для укрепления связи 
коренной России с дальними окраинами. По его повелению была построена 
Закаспийская железная дорога. Другой чрезвычайно важный железнодорожный 
путь, задуманный императором и начатый при нем – великая Сибирская железная 
дорога- соединил европейскую Россию с Дальним Востоком». 

  B14  Прочтите отрывок из выступления руководителя СССР и напишите его
фамилию. 

«…Мы на заседании Политбюро определили линию на урегулирование 
афганского вопроса. Цель, которую мы поставили, заключалась в том, 
чтобы ускорить вывод наших войск из Афганистана. Надо действовать 
активнее и осуществить вывод наших войск из Афганистана».  
 

Ответ: 
 

  B15  Расположите следующие события в хронологической последовательности.

  

А) Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки 
Б) создание Организации Варшавского Договора 
В) Карибский кризис 
Г) образование Совета Экономической взаимопомощи 

Ответ: 
 

При выполнении заданий C1 – C7 напишите развернутый ответ 

Прочтите отрывок из исторического очерка и выполните задания C1 –
 C3. 

   C1   Назовите имя правившего в XIX веке императора, о деятельности которого
идет речь. Укажите дату начала и окончания его царствования. 

   C2   Укажите не менее трех мер, которые были проведены в это царствование
для решения крестьянского вопроса. 
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   C3   Как автор относится к внутренней и внешней политике императора?
Приведите не менее трех объяснений автором такого отношения. 

   C4   Назовите три причины Февральской революции 1917 г. Укажите две
фамилии партийных и общественных деятелей, сыгравших важную роль в
революции. 

   C5   Ниже приведены две точки зрения на выступление Н.С. Хрущева на 
XX съезде КПСС. 

1. Выступление Н.С. Хрущева с разоблачением культа личности 
И.В.Сталина было предательством по отношению к истории страны , к 
человеку, который имел много заслуг перед страной. 

2. Доклад Н.С. Хрущева имел большое значении для страны, привел к 
некоторым демократическим преобразованиям в СССР. 
Укажите, какая из названных точек зрения представляется вам более 
предпочтительной. 
Приведите не менее трех фактов (положений), которые могут служить
аргументами, подтверждающими выбранную вами точку зрения. 

   C6   Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы. 
В начале января 1905 г. «Общество русских фабрично-заводских рабочих 
города Санкт-Петербурга» во главе со священником Гапоном приняло 
решение организовать мирное шествие рабочих к царю с подачей петиции. 
Об этом решении было известно властям, в том числе и царю. 
Приведите три причины недовольства рабочих своим положением.
Назовите два последствия события, связанного с подачей петиции. 

   C7   Сравните положение русского дворянства в последние годы царствования
Петра I и Александра II. Укажите, что было общим (не менее двух общих 
характеристик), а что различным (не менее трех различий). 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по истории отводится 3,5 часа 
(210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 49 заданий. 
Часть 1 состоит из 27 заданий (А1–А27). К каждому заданию дается 4 варианта 
ответа, только один из которых верный. 
Часть 2 состоит из 15 заданий (В1–В15), требующих краткого ответа (в виде 
одного-двух слов, сочетания букв или цифр). 
Часть 3 состоит из 7 заданий с развернутым ответом (С1–С7).  
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если 
они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и 
проанализировали все варианты ответа. Выполняйте задания в том порядке, в 
котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите 
его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время. 
За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. 
Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

  

Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A27 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   Какое из названных событий произошло раньше? 
   1) начало книгопечатания на Руси 
   2) присоединение Новгорода к Москве 
   3) правление Семибоярщины 
   4) «стояние» на реке Угре 

   A2   Ко времени княжения Ярослава Мудрого относится 
   1) битва на р. Калке 
   2) объединение Новгорода и Киева 
   3) принятие Судебника 
   4) разгром печенегов под Киевом 

   A3   «Заповедные лета» – это 
   1) срок розыска беглых крестьян 
   2) период правления «семибоярщины» 
   3) срок, на который была введена опричнина 
   4) годы, в которые запрещался переход крестьян от одного владельца к 

другому 

   A4   Восточная политика Ивана IV привела к 
   1) завоеванию Поволжья и Западной Сибири 
   2) завоеванию Средней Азии 
   3) началу освоения Дальнего Востока 
   4) началу освоения Восточной Сибири 

   A5   В чье правление состоялись Итальянский и Швейцарский походы 
А.В. Суворова? 
   1) Петра I 
   2) Елизаветы Петровны 
   3) Екатерины II 
   4) Павла I 
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   A6   Кто из названных лиц был противником церковных реформ патриарха 
Никона? 
   1) Сергий Радонежский 
   2) патриарх Филарет 
   3) протопоп Аввакум 
   4) Нил Сорский 

   A7   Что из названного было результатом внешней политики Екатерины II? 
   1) потеря побережья Балтики 
   2) присоединение Северного Причерноморья 
   3) присоединение Средней Азии 
   4) утрата Крыма 

   A8   Прочтите отрывок из юридического документа и укажите его название. 
«А которые крестьяне за кем записаны в переписных книгах прошлых 
годов и после тех переписных книг (…) сбежали или вперед начнут сбегать 
– тех беглых крестьян и их детей, и племянников, и внучат с женами и с 
детьми, и со всем имуществом отдавать из бегов тем людям, кому они 
записаны по переписным книгам (…) Впредь никому чужих крестьян не 
принимать и за собою не держать». 
   1) «Русская правда» 
   2) «Судебник» 
   3) «Соборное уложение» 
   4) «Сборник Законов Российской империи» 

   A9   Какое из названных событий произошло позже всех остальных? 
   1) убийство Александра II народовольцами 
   2) возникновение кружка петрашевцев 
   3) выступление декабристов 
   4) создание группы «Освобождение труда» 

  A10  Кто из перечисленных лиц в конце XIX в. провел денежную реформу, ввел
винную монополию, был инициатором железнодорожного строительства? 
   1) М.М. Сперанский 
   2) А.А. Аракчеев 
   3) С.Ю. Витте 
   4) К.П. Победоносцев 
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  A11  Работа крепостного крестьянина на земле помещика в первой половине
XIX века называлась 
   1) отработками 
   2) оброком 
   3) отходом 
   4) барщиной 

  A12  К политике контрреформ Александра III относится 
   1) перевод крестьян на обязательный выкуп 
   2) понижение выкупных платежей 
   3) открытие новых университетов 
   4) ограничение прав земств 

  A13  «Священный союз» монархов России, Австрии и Пруссии был создан в
1815 году с целью 
   1) разгрома армии Наполеона Бонапарта в Австрии и Пруссии 
   2) обсуждения проектов переустройства европейского сообщества 
   3) восстановления монархий в Центральной Европе 
   4) недопущения новых революционных потрясений в Европе 

  A14  Прочтите отрывок из сочинения историка А.Н. Сахарова и укажите имя
императора, о котором идет речь. 

«В соответствии со своей концепцией войны против тирана, а не против 
нации, он приказал освободить всех французских пленных и жестоко 
карать русских солдат и офицеров за случаи мародерства. И он сам, и 
русские генералы проявляли большой такт к поверженному противнику, 
бережно отнеслись к захваченному ими Парижу, к его архитектурным 
ценностям и святыням. Позднее он предпринял ряд шагов, облегчавших 
положение побежденной Франции. И к самому Наполеону после его 
свержения более не питал личной вражды. Напротив, он проявлял к нему 
великую душу». 
   1) Павел I 
   2) Александр I 
   3) Александр II 
   4) Николай II 

  A15  Среди перечисленных событий Гражданской войны последним по времени
был 
   1) поход А.И. Деникина на Москву 
   2) прорыв обороны П.Н. Врангеля на Перекопском перешейке 
   3) мятеж Чехословацкого корпуса 
   4) поход войск А.В. Колчака на Москву 
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  A16  Махновщина в годы Гражданской войны в России – это одна из форм 
движения 
   1) партизан 
   2) рабочих 
   3) крестьян 
   4) белых офицеров 

  A17  Для экономического развития России в начале XX века было характерно 
   1) монополизация промышленности 
   2) начало промышленного переворота 
   3) начало железнодорожного строительства 
   4) отсутствие иностранных инвестиций в экономику 

  A18  Культ личности И.В. Сталина привел к 
   1) усилению репрессий в стране 
   2) появлению оппозиционных партий в стране 
   3) прекращению преследования инакомыслия 
   4) ослаблению влияния ВКП(б) на жизнь общества 

  A19  Прочтите отрывок из документа и укажите дату перехода к политике, в нем
охарактеризованной. 

«Для обеспечения правильного и спокойного ведения хозяйства на основе 
более свободного распоряжения земледельцами своими хозяйственными 
ресурсами, для укрепления крестьянского хозяйства разверстка как способ 
государственных заготовок продовольствия, заменяется натуральным 
налогом». 
   1) 1917 г.     2) 1919 г.     3) 1921 г.     4) 1929 г 

  A20  В какой из указанных битв войскам фашистской Германии было нанесено
первое в истории Великой Отечественной и Второй мировой войны крупное
поражение? 
   1) битве за Киев 
   2) Курской битве 
   3) Московской битве 
   4) битве за Днепр 
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  A21  Прочтите отрывок из исторического документа и укажите год, к которому
относятся описываемые события. 

«Обстановка того времени оставалась для нашей страны весьма трудной. 
Под пятой фашистских оккупантов находились Прибалтика и Белоруссия, 
Украина и Молдавия, западные и южные области Российской федерации. 
Враг продолжал блокаду Ленинграда, держал крупные силы войск 
неподалеку от Москвы. Накопленные с большим напряжением 
стратегические резервы были израсходованы… Обстановку усугубил 
неудачный для наших войск исход боевых действий под Ленинградом, 
Харьковом и в Крыму». 
   1) 1941 г.     2) 1942 г.     3) 1943 г.     4) 1944 г. 

  A22  Какое из событий произошло в 1950-е гг.? 
   1) издание закона «О кооперации» 
   2) начало регулярных закупок зерна за рубежом 
   3) начало освоения целинных и залежных земель 
   4) голод в стране после сильной засухи 

  A23  Кто из государственных лидеров принимал участие в подписании
Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в
Европе в г.Хельсинки? 
   1) Н.С. Хрущев 
   2) Л.И. Брежнев 
   3) М.С. Горбачев 
   4) Ю.В. Андропов 

  A24  Что было одной из характерных черт развития экономики в СССР в 1970-х –
начале 1980-х гг.? 
   1) начало приватизации государственной собственности 
   2) увеличение добычи нефти и газа и их доли в экспорте СССР 
   3) прекращение экономических связей с восточноевропейскими 

странами 
   4) развитие фермерских хозяйств 

  A25  Что из перечисленного является результатом изменения
внешнеполитической ситуации в России в 1990-е гг.? 
   1) появление понятий «ближнее» и «дальнее» зарубежье 
   2) вступление России в НАТО 
   3) создание Совета экономической взаимопомощи  
   4) создание Организации Варшавского Договора  
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  A26  Прочтите отрывок из воспоминаний «ТАСС уполномочен заявить» и
укажите имя руководителя СССР, о котором идет речь. 

«Он освободил не только 10 миллионов людей, сидевших в лагерях, но и 
всех нас. И меня он освободил, хотя я и был как бы на свободе». 
   1) Н.С. Хрущев 
   2) Л.И. Брежнев 
   3) Ю.В. Андропов 
   4) М.С. Горбачев 

  A27  Какая черта была характерна для социально-экономической ситуации в
стране в начале 1990-х гг.? 
   1) стабилизация экономической ситуации 
   2) снижение уровня жизни основной массы населения 
   3) рост сельскохозяйственного производства 
   4) рост промышленного производства 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B15 укажите ответ в отведенном для 
него поле. 

   B1   Расположите территории, вошедшие в состав Российского государства в
хронологической последовательности их присоединения.  

  

А) побережье Балтийского моря 
Б) Казанское ханство 
В) Крымский полуостров 
Г) Восточная Сибирь 

Ответ: 
 

   B2   Кто из перечисленных ниже являлся современником Екатерины II?
Укажите три правильные фамилии. 
   1) Я. Брюс 
   2) А. Меншиков 
   3) А. Орлов 
   4) А. Радищев 
   5) Г. Потемкин 
   6) Ф. Лефорт 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между полководцами и битвами, в которых они 
сражались. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую 
позицию второго. Ответ запишите в виде последовательности цифр без 
пробелов и каких-либо символов (не более четырех цифр). 

  

ПОЛКОВОДЦЫ  СРАЖЕНИЯ

А) А.В. Суворов 
Б) Ф.Ф. Ушаков  
В) П.А. Румянцев 
Г) П.С. Нахимов  

   1) сражение у мыса Калиакрия 
2) битва на реке Рымник 
3) Полтавская баталия 
4) сражения у рек Ларга и Кагул 
5) Синопское сражение 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B4   Прочтите отрывок из исторического сочинения и укажите имя и фамилию
купца, упоминаемого в отрывке. 

«В то время, как Васко да Гама единственно мыслил о возможности 
найти путь от Африки к Индостану, наш тверитянин (тверской купец) уже 
купечествовал на берегу Малабара и беседовал с жителями о догматах их 
веры». 
 

Ответ: 
 

   B5   Расположите следующие фамилии исторических деятелей в
хронологическом порядке их деятельности.  

  

А) А.А. Аракчеев 
Б) М.Т. Лорис-Меликов 
В) И.А. Вышнеградский 
Г) С.С. Уваров 

Ответ: 
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   B6   Какие три из перечисленных понятий были связаны с событиями
отечественной истории второй половины XIX века.  
   1) присяжные заседатели 
   2) посессионные крестьяне 
   3) отрезки 
   4) губерния 
   5) оброк 
   6) временнообязанные крестьяне 

Ответ: 
 

   B7   Установите соответствие между историческими понятиями и именами 
императоров XIX вв. К каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию второго. Ответ запишите в виде 
последовательности цифр без пробелов и каких-либо символов (не более 
четырех цифр). 

  

ПОНЯТИЯ  ИМПЕРАТОРЫ

А) рабочее законодательство 
Б) военные поселения 
В) присяжные заседатели 
Г) жандармский корпус 

   1) Павел I 
2) Александр I 
3) Николай I 
4) Александр II 
5) Александр III 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B8   Прочтите отрывок из письма военачальника и укажите войну, о событиях
которой идет речь. 

«Имею времени только тебе сказать, что 18 ноября произошло сражение в 
Синопе. Нахимов с своей эскадрою уничтожил турецкую и взял пашу в 
плен. Синоп-город теперь развалина, ибо дело происходило под его 
стенами и турки с судами бросались на берег и зажгли их. Битва славная… 
Я с отрядом пароходов пришел вначале и потому был свидетелем великого 
подвига Черноморского флота. Ура, Нахимов! …Благословляю вас всех».  
 

Ответ: 
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   B9   Какие три из перечисленных событий относятся к 1918–1921 гг.? 
   1) роспуск II Государственной Думы 
   2) казнь царской семьи 
   3) разгон Учредительного собрания 
   4) восстание на броненосце «Князь Потемкин Таврический» 
   5) антибольшевистское восстание матросов Кронштадта 
   6) «Шахтинское дело»  

Ответ: 
 

  B10  Установите соответствие между событиями политической истории и их 
датами. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую 
позицию второго. Ответ запишите в виде последовательности цифр без 
пробелов и каких-либо символов (не более четырех цифр). 

  

СОБЫТИЯ  ГОДЫ

А) Декрет об отделении церкви от государства 
Б) подписание Портсмутского мира 
В) принятие Конституции СССР 
Г) переход к новой экономической политике 

   1) 1905 г. 
2) 1918 г. 
3) 1921 г. 
4) 1922 г. 
5) 1924 г. 

Ответ: 
А Б В Г

 

  B11  Прочтите отрывок из воззвания к населению и укажите фамилию
исторического деятеля, от имени которого оно было составлено. 

«Совет министров принял всю полноту власти и передал ее мне, 
адмиралу русского флота. Приняв крест этой власти в исключительно 
трудных условиях гражданской войны и полного расстройства 
государственной власти, объявляю: я не пойду ни по пути реакции, ни по 
гибельному пути партийности. Главной своей целью я ставлю создание 
боеспособной армии и победу над большевиками». 
 

Ответ: 
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  B12  Какие события произошли в СССР в период перестройки? Укажите три 
верных события из предложенных. 
   1) высылка А.Д. Сахарова в Горький 
   2) возникновение межнациональных конфликтов 
   3) принятие Конституции СССР 
   4) принятие декларации о государственном суверенитете РФ 
   5) возникновение диссидентского движения 
   6) избрание Президента СССР 

Ответ: 
 

  B13  Установите соответствие между событиями и периодами, в который они 
происходили. К каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию второго. Ответ запишите в виде 
последовательности цифр без пробелов и каких-либо символов (не более 
четырех цифр). 

  

ПОНЯТИЯ  ПЕРИОД

А) размещение ядерных ракет на Кубе 
Б) объединение Западной и Восточной Германии 
В) участие СССР в Потсдамской конференции 
Г) участие СССР в совещании по безопасности и 

сотрудничеству в Европе в г. Хельсинки 

   1) 1945-1953 гг. 
2) 1954-1964 гг. 
3) 1965-1985 гг. 
4) 1985-1991 гг. 
5) 1992-1998 гг. 

Ответ: 
А Б В Г

 

  B14  Прочтите отрывок из исторического источника и укажите название
периода, о котором идет речь в приведенном отрывке. 

«…Волеизъявление отсутствовало; экономическая и политическая 
инициатива в народе и партии не поддерживалась, творческие союзы …
превратились в чиновничьи департаменты; безбрежная централизация 
власти и жизни привела к подавлению всякой самостоятельности 
личностей, наций и национальных культур… Сталин и его сподвижники 
пребывали в сущности под защитой партии и государства как некий 
ценный исторический памятник…» 
 

Ответ: 
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Из исторического документа. 
«Борьба в Москве затянулась благодаря отсутствию или недостатку решимости: 
это произошло лишь потому, что мы, слишком великодушны для борьбы, и вместе с 
тем, что юнкера слишком долго пользовались полной свободой для организации 
контрреволюции, что они ежедневно имели возможность по нескольку часов 
упражняться в стрельбе из пулеметов, что они успели и сумели организовать свой 
штаб в то время, когда мы вынуждены были организовываться, так сказать с пылу 
боя. Тем не менее судьба была предрешена. С первой минуты на борьбу за власть 
Советов поднялась вся революционная Москва, и мы со всем солдатским гарнизоном 
получили все средства борьбы до прожекторов и одиннадцатидюймовых орудий.. 
Мы имели также аэропланы, пользуясь которыми мы могли бы разрушить гнезда 
контрреволюционных штабов, но Военно-революционный комитет не принял 
должной решимости в данном случае, и отчасти потому также затянулась война с 
московской буржуазией. 
Причиной этой затяжки борьбы также была предательская тактика меньшевиков 
и эсеров. Левые эсеры со всей своей активностью и необычайным героизмом 
сражались бок о бок с нами, но правые эсеры, с городским головой во главе, делали 
все, что только было в их силах, для подавления нашего восстания». 

  B15  Расположите следующие события второй половины ХХ века в
хронологической последовательности.  

  

А) принятие Конституции «развитого социализма» 
Б) первые выборы в Государственную Думу РФ 
В) подписание Беловежских соглашений 
Г) избрание М.С. Горбачева генеральным секретарем ЦК КПСС 

Ответ: 
 

При выполнении заданий C1 – C7 напишите развернутый ответ 

Прочтите отрывок из исторического очерка и выполните задания C1 –
 C3. 

   C1   О каких событиях идет речь в выступлении? В каком году они происходили?
Определите от имени какой политической силы составлен документ? 

   C2   На основе документа укажите не менее трех причин победы той
политической силы, от имени которой составлен документ? 

   C3   Назовите три причины «затяжки борьбы»? 

   C4   Назовите не менее трех основных задач, которые ставило перед собой
руководство СССР в 1920-1930-х гг. в области образования. Укажите не
менее двух предпринятых мер по их решении. 
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   C5   Ниже приведены две точки зрения на события августа 1939 года. 
1. Подписание пакта о ненападении с Германией и секретного протокола 
к нему было дипломатической победой СССР. 

2. Подписание пакта с Германией было просчетом советской дипломатии, 
имевшим тяжелые последствия для СССР. 
Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить 
аргументами, подтверждающими избранную вами точку зрения. 

   C6   Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы. 
В России во второй половине XIX в. были проведены мероприятия 
направленные на решение крестьянского вопроса. 
Каковы были итоги попыток решения крестьянского вопроса во второй
половине XIX века. Назовите не менее двух итогов. Какие причины 
обусловили эти итоги. Назовите не менее трех причин. 

   C7   Сравните содержание политики Советского государства по отношению к
крестьянству в 1921-1928 гг. и в 1929-1933 гг. Укажите, что было общим (не 
менее двух общих характеристик), а что различным (не менее трех
различий). 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  3 
A2  3 
A3  2 
A4  3 
A5  1 
A6  1 
A7  2 
A8  2 
A9  4 

A10  2 
A11  4 
A12  1 
A13  4 
A14  1 

№ задания Ответ
A15  2 
A16  2 
A17  2 
A18  4 
A19  1 
A20  2 
A21  4 
A22  1 
A23  2 
A24  1 
A25  1 
A26  4 
A27  1 

  
№ задания Ответ

B1  ВБАГ 
B2  146 
B3  3412 
B4  Никон 
B5  БВГА 
B6  135 
B7  2431 
B8  Николай Первый 

№ задания Ответ
B9  124 
B10  3542 
B11  1921 
B12  245 
B13  3142 
B14  М.С.Горбачев 
B15  ГБВА 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  2 
A2  4 
A3  4 
A4  1 
A5  4 
A6  3 
A7  2 
A8  3 
A9  4 

A10  3 
A11  4 
A12  4 
A13  4 
A14  2 

№ задания Ответ
A15  2 
A16  3 
A17  1 
A18  1 
A19  3 
A20  3 
A21  2 
A22  3 
A23  2 
A24  2 
A25  1 
A26  1 
A27  2 

  
№ задания Ответ

B1  БГАВ 
B2  345 
B3  2145 
B4  Афанасий Никитин 
B5  АГБВ 
B6  136 
B7  5243 
B8  Крымская 

№ задания Ответ
B9  235 
B10  2153 
B11  Колчак 
B12  246 
B13  2413 
B14  застой 
B15  АГВБ 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Из сочинения историка. 
«В тяжелую и скорбную годину император … вступил на прародительский трон 
Все государство с трепетом ожидало, как государь определит общее направлении е 
своего царствования. И в ответ на это 29 апреля с высоты трона раздалось твердое 
слово… В Высочайшем Манифесте говорилось о роли самодержавной власти, 
которую «необходимо утверждать и охранять для блага народного и всяких на нее 
поползновений» 
Сведущих лиц из числа земцев пригласили на совещании е о понижении 
выкупных платежей. Последствием работ этого совещания было чрезвычайно 
важное для крестьян высочайшее повеление о повсеместном понижении выкупных 
платежей. 
Государь горячо любил все свое родное: русскую речь, песню, одежду. Твердое 
управление императора повысило благосостояние русского народа. Уничтожена 
была подушная подать, дававшая государству ежегодно 60 миллионов. Хотя Россия 
и не вела за это царствование войн, однако положение ее среди европейских 
государств было высокое, и с нею все считались. 
Государь ясно понимал значение железнодорожных путей для укрепления связи 
коренной России с дальними окраинами. По его повелению была построена 
Закаспийская железная дорога. Другой чрезвычайно важный железнодорожный 
путь, задуманный императором и начатый при нем – великая Сибирская железная 
дорога- соединил европейскую Россию с Дальним Востоком». 

– Александр III 
– начало царствования – 1881 г. 
– окончание царствования – 1894 г. 

– снижение выкупных платежей 
– отмена подушной подати 
– перевод крестьян на обязательный выкуп 
– открытие Крестьянского банка 
Могут быть приведены другие примеры. 

   C1   Назовите имя правившего в XIX веке императора, о деятельности которого
идет речь. Укажите дату начала и окончания его царствования. 

Содержание критерия Баллы
Указан император, названы даты начала и окончания царствования. 2
Указано1–2 верных элемента. 1
Все элемента названы неверно. 0

   C2   Укажите не менее трех мер, которые были проведены в это царствование
для решения крестьянского вопроса. 

Содержание критерия Баллы
Приведены 3 меры. 2
Приведены 1–2 меры. 1
Все элементы названы неверно. 0
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Автор с одобрением относится к политике Александра III. 
Приведены объяснения такого отношения: 
– проведение мероприятий, направленные на решение крестьянского вопроса; 
– любовь императора к народной культуре; 
– строительство железных дорог; 
– рост международного авторитета России. 

Названы причины революции 
– падение авторитета царской власти; 
– ухудшения положения в стране в связи в мировой войной; 
– военные неудачи России в мировой войне; 
– нерешенность аграрного, рабочего вопросов. 
Могут быть приведены другие причины. 
Могут быть указаны фамилии: 

– П.Н. Милюков; 
– А.И. Гучков; 
– М.В. Родзянко; 
– Г.Е. Львов; 
– Н.С. Чхеидзе. 
Могут быть приведены другие фамилии. 

   C3   Как автор относится к внутренней и внешней политике императора?
Приведите не менее трех объяснений автором такого отношения. 

Содержание критерия Баллы
Названы отношение автора и приведены три объяснения. 2
Названы отношение автора и приведены 1–2 объяснения. 1
Назван 1 любой элемент лил все элементы названы неверно. 0

   C4   Назовите три причины Февральской революции 1917 г. Укажите две
фамилии партийных и общественных деятелей, сыгравших важную роль в
революции. 

Содержание критерия Баллы
Названы 3 причины, 2 деятеля. 4
Названы 3 причины, 1 деятель или 2 причины, 2 деятеля. 3
Названы 2 причины и 1 деятель (или 1 причина и 1 деятель). 2
Названы 2 причины, деятели не названы (или причины не названы, 
указаны 2 деятеля или 1 причина, 1 деятель). 1

Назван 1 элемент ответа или все элементы названы неверно. 0
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Первая точка зрения: 
– выступление Н.С. Хрущева привело к расколу общества на противников и 
сторонников разоблачения культа личности Сталина; 

– разоблачение культа личности Сталина привело к расколу среди руководства 
социалистических стран; 

– под руководством Сталина были совершены многие достижения, одержана 
победа в Великой Отечественной войне. 
Вторая точка зрения: 

– началась реабилитация политических заключенные; 
– в стране начали осуществляться экономические и социальные преобразования; 
– советское общество начало избавляться от страха, началась «оттепель»; 
– расширились культурные контакты с зарубежными странами. 
Могут быть приведены другие формулировки. 

Элементы ответа. 
Названы причины рабочих: 

– политическое бесправие рабочих; 
– продолжительный рабочий день; 
– низкая заработная плата ; 
– отсутствие системы социального страхования; 
– система штрафов. 
Могут быть названы последствия: 

– расстрел мирной демонстрации рабочих «Кровавое воскресенье»; 
– в России началась первая российская революция; 

   C5   Ниже приведены две точки зрения на выступление Н.С. Хрущева на 
XX съезде КПСС. 

1. Выступление Н.С. Хрущева с разоблачением культа личности 
И.В.Сталина было предательством по отношению к истории страны , к 
человеку, который имел много заслуг перед страной. 

2. Доклад Н.С. Хрущева имел большое значении для страны, привел к 
некоторым демократическим преобразованиям в СССР. 
Укажите, какая из названных точек зрения представляется вам более 
предпочтительной. 
Приведите не менее трех фактов (положений), которые могут служить
аргументами, подтверждающими выбранную вами точку зрения. 

Содержание критерия Баллы
Приведены 3 аргумента. 3
Приведены 2 аргумента. 2
Приведен 1 аргумент. 1
Все элементы названы неверно. 0

   C6   Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы. 
В начале января 1905 г. «Общество русских фабрично-заводских рабочих 
города Санкт-Петербурга» во главе со священником Гапоном приняло 
решение организовать мирное шествие рабочих к царю с подачей петиции. 
Об этом решении было известно властям, в том числе и царю. 
Приведите три причины недовольства рабочих своим положением.
Назовите два последствия события, связанного с подачей петиции. 
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– рабочие потеряли веру «в доброго царя». 

Общее. 
1. привилегированное сословие; 
2. сохранение помещичьего землевладения. 
Различия. 

1. При Петре I – крепостное право. 
2. При Александре II- отмена крепостного права. 
3. При Петре I дворяне имели административную власть над крепостными 
крестьянами. 

4. При Петре I дворяне жили за счет эксплуатации крепостных крестьян. 
5. При Александре II дворяне получали выкупные платежи. 
Могут быть названы другие формулировки ответа. 

Содержание критерия Баллы
Названы 3 причины и 2 последствия. 4
Названы 3 причины и 1 последствие (или 2 причины и 2 последствия). 3
Названы 2 причины и 1 последствие (или названа 1 причина и 2 
последствия или названы 3 причины, последствия не названы). 2

Названы 2 любых элемента ответа. 1
Назван 1 элемент (или элементы названы неверно). 0

   C7   Сравните положение русского дворянства в последние годы царствования
Петра I и Александра II. Укажите, что было общим (не менее двух общих 
характеристик), а что различным (не менее трех различий). 

Содержание критерия Баллы 

Названы две общие характеристики. 2 

Названа 1 общая характеристика. 1 

Все элементы названы неверно. 0 

Содержание критерия Баллы 

Названы 3 любых различия. 2 

Названо 1–2 различия. 1 
Все элементы названы неверно. 0 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Из исторического документа. 
«Борьба в Москве затянулась благодаря отсутствию или недостатку решимости: 
это произошло лишь потому, что мы, слишком великодушны для борьбы, и вместе с 
тем, что юнкера слишком долго пользовались полной свободой для организации 
контрреволюции, что они ежедневно имели возможность по нескольку часов 
упражняться в стрельбе из пулеметов, что они успели и сумели организовать свой 
штаб в то время, когда мы вынуждены были организовываться, так сказать с пылу 
боя. Тем не менее судьба была предрешена. С первой минуты на борьбу за власть 
Советов поднялась вся революционная Москва, и мы со всем солдатским гарнизоном 
получили все средства борьбы до прожекторов и одиннадцатидюймовых орудий.. 
Мы имели также аэропланы, пользуясь которыми мы могли бы разрушить гнезда 
контрреволюционных штабов, но Военно-революционный комитет не принял 
должной решимости в данном случае, и отчасти потому также затянулась война с 
московской буржуазией. 
Причиной этой затяжки борьбы также была предательская тактика меньшевиков 
и эсеров. Левые эсеры со всей своей активностью и необычайным героизмом 
сражались бок о бок с нами, но правые эсеры, с городским головой во главе, делали 
все, что только было в их силах, для подавления нашего восстания». 

– речь идет об установлении советской власти в Москве; 
– событие относится к 1917 г.; 
– документ составлен от имени большевиков. 

– на сторону большевиков перешел солдатский гарнизон Москвы; 
– большевики имели преимущество в вооружении; 
– большевиков поддержали трудящиеся Москвы; 
– большевики действовали решительно и активно, чем их противники. 

– нерешительность Военно-революционного комитета; 
– лучшая организованность юнкеров; 
– «предательство» меньшевиков и правых эсеров; 

   C1   О каких событиях идет речь в выступлении? В каком году они происходили?
Определите от имени какой политической силы составлен документ? 

Содержание критерия Баллы
Указан событие, год политическая сила. 2
Указано1–2 верных элемента. 1
Все элемента названы неверно. 0

   C2   На основе документа укажите не менее трех причин победы той
политической силы, от имени которой составлен документ? 

Содержание критерия Баллы
Приведены 3 причины. 2
Приведены 1–2 причины. 1
Все элементы названы неверно. 0

   C3   Назовите три причины «затяжки борьбы»? 
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– великодушие большевиков в борьбе с противником. 

Названы задачи в области образования: 
– ликвидация неграмотности; 
– создание советской рабочей интеллигенции; 
– воспитание новой коммунистической морали; 
– установление партийно-государственного контроля над образованием. 
Указаны предпринятые меры: 

– ликбезы; 
– создание рабфаков при ВУЗах; 
– преподавание на основе марксистско-ленинской идеологии; 
– антирелигиозная пропаганда и гонения и церковнослужителей. 
Могут быть приведены другие примеры. 

Первая точка зрения: 
– подписание пакта предотвратило возникновение единого антисоветского фронта 
фашистской Германии с Англией, Францией и США;  

– пакт 1939 года предотвратил возможность нападения на Советский Союз после 
разгрома Польши;  

– гитлеровская агрессия против СССР сопровождалась бы образованием второго 
антисоветского фронта на Дальнем Востоке в лице Японии;  

– советско-германский пакт был необходим, поскольку Англия и. Франция сорвали 
переговоры в Москве в августе 1939 года и не желали союза с СССР;  

– пакт 1939 года позволил Советскому Союзу отсрочить войну и укрепить свою 
оборону.  

Содержание критерия Баллы
Названы 3 причины. 2
Названы 1–2 причины. 1
Все элементы названы неверно. 0

   C4   Назовите не менее трех основных задач, которые ставило перед собой
руководство СССР в 1920-1930-х гг. в области образования. Укажите не
менее двух предпринятых мер по их решении. 

Содержание критерия Баллы
Названы 3 задачи, приведены 2 меры. 4
Названы 2 задачи, приведены 2 меры (или 1 задача и 3 меры). 3
Названы 2 задачи и 1 мера (или 1 задача и 2 меры). 2
Названы 2 задачи, меры не приведены (или 1 задача и 1 мера, или задачи 
не названы, приведены 2 меры). 1

Назван 1 элемент ответа или все элементы названы неверно. 0

   C5   Ниже приведены две точки зрения на события августа 1939 года. 
1. Подписание пакта о ненападении с Германией и секретного протокола 
к нему было дипломатической победой СССР. 

2. Подписание пакта с Германией было просчетом советской дипломатии, 
имевшим тяжелые последствия для СССР. 
Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить 
аргументами, подтверждающими избранную вами точку зрения. 
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– Советский Союз, подписав пакт, расширил свою территорию. 
Вторая точка зрения: 

– отсутствие единства взглядов и программ в лагере – СССР подписал договор с 
агрессором, угрожавшим закабалением и уничтожением всем без исключения 
народам Европы;  

– подписав пакт, Гитлер получил свободу действий сначала для разгрома Польши, 
а затем Франции и других западных государств, то есть для ведения войны на один 
фронт; 

–Сталин подорвал европейские стратегические позиции Советского Союза, оставив 
его к 22 июня 1941 года один на один с невероятно усилившейся фашистской 
Германией; 

– Советское руководство не смогло в достаточной мере воспользоваться 
передышкой и подготовиться к войне с Германией Могут быть приведены другие 
формулировки. 

Проведение крестьянской реформы 1861 года (освобождение крестьян от крепостной 
зависимости, крестьяне получили право заключать сделки на свое имя, переходить в 
другие сословия, и др.) 

– к концу XIX века крестьянский вопрос не был решен(сохранилась крестьянская 
община, малоземелье крестьян, сословное неравноправие крестьян) 
Могут быть названы причины: 

– осознание правительством и императором Александром II экономической 
неэффективности крепостного труда; 

– крестьянские волнения накануне проведения крестьянской реформы; 
– поражение России в Крымской войне, показавшее отсталость России от 
европейских стран; 

– влияние общественного движения на правительственные решения по 
крестьянскому вопросу. 
Могут быть приведены другие формулировки ответа. 

Содержание критерия Баллы
Приведены 3 аргумента. 3
Приведены 2 аргумента. 2
Приведен 1 аргумент. 1
Все элементы названы неверно. 0

   C6   Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы. 
В России во второй половине XIX в. были проведены мероприятия 
направленные на решение крестьянского вопроса. 
Каковы были итоги попыток решения крестьянского вопроса во второй
половине XIX века. Назовите не менее двух итогов. Какие причины 
обусловили эти итоги. Назовите не менее трех причин. 
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Общее. 
1. Цель политики – социалистическое преобразование сельского хозяйства. 
2. Ставка на развитие крупных механизированных хозяйство. 
3. Цены на промышленные товары были выше цен на сельскохозяйственную 
продукцию. 
Могут быть приведены другие характеристики. 
Различия. 

1. В 1921–1928 гг. крестьяне платили продналог. 
2. В 1920-е гг. была разрешена свобода торговли хлебом и другими 
сельхозпродуктами. 

3. В 1920-е гг. преобладали мелкие индивидуальные крестьянские хозяйства . 
4.В 1929–1933 гг. складывается система обязательных госпоставок. 
5. В 1929–1933 гг. упраздняется свобода торговли. 
6. В 1929–1933 гг. осуществляется политика раскулачивания и ликвидации 
кулачества как класса. 

7. 1929-1933 гг. годы сплошной коллективизации, ликвидация индивидуальных 
крестьянских хозяйств. 

Содержание критерия Баллы
Названы 2 итога и 3 причины. 4
Названы 2 итога и 2 причины (или 1 итог и 3 причины). 3
Названы 2 итога и 1 причина (или названы 1 итог и 2 причины, или итоги 
не названы, приведены 3 причины). 2

Назван 1 итог и 1 причина (или2 итога, причины не названы, или итоги не 
названы, приведены 2 причины). 1

Назван 1 элемент ответа или все элементы названы неверно. 0

   C7   Сравните содержание политики Советского государства по отношению к
крестьянству в 1921-1928 гг. и в 1929-1933 гг. Укажите, что было общим (не 
менее двух общих характеристик), а что различным (не менее трех
различий). 

Содержание критерия Баллы 

Названы две общие характеристики. 2 

Названа 1 общая характеристика. 1 

Все элементы названы неверно. 0 

Содержание критерия Баллы 

Названы 3 любых различия. 2 

Названо 1–2 различия. 1 
Все элементы названы неверно. 0 
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